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13 грудня 2023 р. на 88-му році пішов із 
життя наш друг і колега Олег Максимович 
Русаков — доктор геолого-мінералогічних 
наук, професор, лауреат Державної премій 
України в галузі науки і техніки.

Більш ніж 60 років його наукова ді-
яльність була пов’язана з Інститутом гео-
фізики ім. С.І. Субботіна НАН України: 
аспірант (1962—1965), молодший науко-
вий співробітник (1965—1971), старший 
науковий співробітник (1971—1977), за-
відувач лабораторії морської геофізики 
(1977—1995), провідний науковий співро-
бітник (1995—2003), а з 2003 р. — головний 
науковий співробітник Відділу глибинних 
процесів Землі та гравіметрії. 

Олег Максимович — ветеран Інституту, 
був одним з його ключових наукових спів-
робітників. Його ім’я добре відоме геофізи-
кам та геологам далеко за межами України 
з його публікацій у провідних наукових віт-

Пам’яті Олега Максимовича Русакова 
(13.10.1936—13.12.2023)

чизняних та міжнародних журналах і мо-
нографіях, а також завдяки активної участі 
у виконанні численних міжнародних про-
єктів і програм. 

Для нас це втрата не тільки надзвичай-
но талановитого та принципового вчено-
го з широким світоглядом та ерудицією, 
сильним характером, тверезим оптиміз-
мом і неймовірним досвідом, а й втрата 
щирої, самодостатньої та водночас абсо-
лютно скромної і навіть саркастичної до 
самого себе людини. Олег Максимович 
мав унікальну здатність виділяти головне 
незалежно від місця або ситуації, будь то 
Вчена рада, експедиція або зустріч з ко-
легами у неформальній обстановці. Його 
принципові, критичні, але дуже доброзич-
ливі виступи на різних засіданнях знаходи-
ли живий відгук в аудиторії. Спілкування 
з ним на будь-яку, навіть саму звичайну 
тему, завжди було сповнене сенсом. Олег 
Максимович відрізнявся гострим почуттям 
нового, швидким входженням у проблему, 
вмінням бачити шляхи її вирішення, і, най-
головніше, прагненням не лише поділитись 
своїми думками з колегами, а й запропо-
нувати їм свою допомогу у вирішенні тих 
чи інших питань. Слід підкреслити також 
щире вміння Олега Максимовича заводи-
ти друзів, проте він не терпів «прилашту-
ванців» ні в житті, ні в науці. Ми вдячні 
долі, що могли працювати в безпосередній 
близькості до цього дивовижно одержимо-
го у творчій науковій діяльності геолога-
геофізика.

Життєвий шлях Олега Максимовича 
змістовно висвітлено в ювілейних публі-
каціях [Олегу ..., 2006; Старостенко, 2016; 
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Коболев, 2016]. Але притаманна йому ха-
ризматичність не дозволяє нам у стандарт-
ному форматі перераховувати викладені в 
них відомості. Тому зупинимось на деяких 
його біографічних даних, які доповнимо 
основними науково-організаційними здо-
бутками та нашими спогадами. 

Народився Олег Максимович у 1936 р. у 
Києві в сім’ї службовців. Батько — Русаков 
Максим Григорович, уродженець Чернігів-
ської області та мати — Кохановська Ганна 
Григорівна, уродженка Київської області 
(однолітки — 1906 р. народження) позна-
йомилися у стінах Київського інституту 
народного господарства, який разом закін-
чили у 1928 р. Максим Григорович — кан-
дидат географічних наук, доцент, після за-
кінчення інституту працював викладачем. 
У 1939 р. був призваний на перепідготовку 
до Червоної армії. У перший день війни 22 
червня 1941 р. Максима Григоровича було 
важко поранено на прикордонному Рава-
Руському укріп районі. Після тривалого 
лікування його призначили заступником 
начальника 1-го Ленінградського артиле-
рійського училища в м. Енгельс Саратов-
ської області. Після демобілізації у 1946 р. 
Максим Григорович викладав економічну 
та фізичну географію в Учительському та 
Педагогічному інститутах, Університеті та 
Сільськогосподарській академії у Києві, де 
обіймав різні посади, у тому числі заступ-
ника директора інституту та завідувача 
кафедри. Ганна Григорівна працювала у 
різних виробничих організаціях головним 
бухгалтером.

У сім’ї Русакових Олег Максимович се-
редній за віком. Його старший брат Еду-
ард Максимович (1928—2003) на початку 
1945 р. закінчив 1-е Ленінградське артиле-
рійське училище в місті Енгельс Саратов-
ської області та у званні молодшого лейте-
нанта, командира артилерійського взводу, 
брав участь у бойових діях на території 
Німеччини. Згодом отримав ступінь кан-
дидата економічних наук та понад 25 років 
пропрацював на кіностудії ім. О. Довженка 
на посаді директора картин. Найвідоміша з 
них — «Овод» режисера М. Мащенка.

Молодший брат — Євген Максимович 

(1939—2014) закінчив у 1960 р. Москов-
ський державний інститут міжнародних 
відносин, кандидат історичних наук, до-
сконало володів японською та англійською 
мовами. Працював власним кореспонден-
том центральних газет «Правда» (Нью-
Йорк) та «Комсомольская правда» (Токіо). 
Автор відомих публіцистичних видань: 
«В ядерной западне Вашингтона» [1984] і 
«Америка без стереотипов» [1989].

Осмислене дитинство Олега Макси-
мовича пройшло у найважчий для нашої 
країни час — Великої Вітчизняної війни. 
Під час окупації він у початкових класах 
навчався у м. Біла Церква. Атестат про се-
редню освіту зі срібною медаллю отримав 
у 1954 р. у спеціалізованій (з поглибленим 
вивченням англійської мови) 92-й школі ім. 
І. Франка у м. Києві. Після закінчення шко-
ли Олег Максимович вступив до Київсько-
го державного університету ім. Т.Г. Шев-
ченка (геологічний факультет), який 
за кінчив у 1959 р. За розподілом він упро-
довж трьох років працював у Південно-
Казахстанській геофізичній експедиції 
в горах Заілійського Алатау, де пройшов 
шлях від старшого техніка-геофізика до 
начальника партії. Таке швидке службо-
ве зростання на виробництві свідчить про 
високий професійний рівень підготовки 
молодого фахівця.

Однак природна обдарованість і праг-
нення до нових знань привели Олега Мак-
симовича в 1962 р. до аспірантури Інституту 
геофізики АН УРСР. Як згадує Н.П. Ми-
хайлова, «Русаков О.М. запам’ятався як 
один з найяскравіших аспірантів, а потім 
і молодих вчених, який не тільки ставив 
під сумнів думки Авторитетів Науки, але з 
властивим йому тактом, гумором, спокоєм 
і гідністю відстоював істину до кінцевого 
результату. Наукова правда була для нього 
важливішою, незважаючи на ймовірність 
виникнення конфліктної ситуації. Іноді 
Авторитети Науки не сприймали Олега 
Максимовича за це, але з плином часу його 
думка вже апріорі сприймалася як істина. 
Особисто я завжди захоплювалась його ви-
сокою ерудицією та перспективним бачен-
ням багатьох наукових напрямів. Мабуть, 
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найяскравішим підтвердженням визнання 
його наукового авторитету є індекси циту-
вання за системами WOS, SC і GS. Дякую 
долі за можливість співпрацювати з такою 
світлою і теплою Людиною».

Під керівництвом видатного вченого-
магнітолога Зінаїди Олександрівни Кру-
тиховської Олег Максимович у 1966 р. 
успішно захистив кандидатську дисерта-
цію «Деякі питання історії магнітного поля 
Землі у мезозої». На підставі результатів 
палеомагнітних досліджень осадових по-
рід України та узагальнення всіх наявних 
регіональних і світових палеомагнітних 
зведень, вперше в СРСР Олегом Макси-
мовичем було реконструйовано поведінку 
геомагнітного поля в мезозої, а також за-
пропоновано авторський спосіб виділення 
недипольних компонентів магнітного поля 
материкового масштабу [Русаков, 1966].

дали змогу отримати принципово нові ре-
зультати, опублікування яких у 1973 р. в 
журналі «Archaeometry» Оксфордського 
університету було відзначено десятками 
посилань у найрізноманітніших автори-
тетних світових журналах [Rusakov, Zagniy, 
1973a,б]. І, як наслідок, наприкінці 1973 р. 
Олега Максимовича було запрошено на 
стажування до Оксфордського університе-
ту та університету м. Ньюкасл-на-Тайні. За 
час тримісячного відрядження він провів 
експериментальні дослідження магнітних 
властивостей археологічних зразків і впер-
ше виконав їх магнітне чищення за низької 
температури в рідкому азоті. 

У 70-ті роки починається вражаюча 
морська одіссея Олега Максимовича. Всі 
ми добре пам’ятаємо багатоплановість і 
масштабність океанографічних програм, 
що виконувались в ті роки на науково-
дослідних судах (НДС) Академії наук 
СРСР. Значний обсяг у цих дослідженнях 
належав Академії наук УРСР, на балансі 
якої знаходилися такі НДС, як «Академік 
Вернадський», «Михайло Ломоносов» та 
ін. Олег Максимович брав участь в таких 
експедиціях: 4-й рейс НДС «Академік Вер-
надський», Тихий океан (1971 р., 150 діб); 
6-й рейс НДС «Академік Вернадський», 
Карибське море (1972—1973 рр., 120 діб); 
12-й рейс НДС «Академік Вернадський», 
Тихий океан (1975—1976 рр., 120 діб).

Вагомим науково-організаційним здо-
бутком Олега Максимовича слід вважати 
його ініціативу стосовно створення в нашо-
му Інституті у 1977 р. лабораторії морської 
геофізики, яку він очолював упродовж 18 
років. У лабораторії він сконцентрував 
як провідних науковців (В.Б. Бур’янов, 
І.Ф. Дудкін, Д.В. Корнієць, В.Д. Соловйов), 
так і молодих спеціалістів (С.В. Карабо-
вич, Ю.В. Козленко, О.О. Третяк). Відтоді 
в Інституті почалися цілеспрямовані екс-
периментальні та теоретичні дослідження 
глибинної будови Світового океану геофі-
зичними методами. Слід віддати належне 
Олегу Максимовичу, який безпосередньо 
виконував геофізичні спостереження у 15-
му рейсі НДС «Академік Вернадський» в 
Атлантичному океані (1977 р., 75 діб); 19-му 

Фото 2. О.М. Русаков з З.О. Крутиховською (1969 р.)

Після захисту кандидатської дисертації 
наукові інтереси Олега Максимовича були 
зосереджені на іншому новому напрямі 
гео фізики — вивченні поведінки магнітно-
го поля в історичний час (археомагнетизм). 
Виконані разом із Г.Ф. Загнієм досліджен-
ня орієнтованих зразків штучно обпалених 
об’єктів території України та Молдови 
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рейсі НДС «Академік Вернадський» в Ін-
дійському океані (1978—1979 рр., 110 діб); 
40-му рейсі НДС «Михайло Ломоносов» в 
Атлантичному океані (1981 р., 90 діб). За-
галом він провів у різних експедиціях в 
акваторіях Світового океану близько 700 
діб! Олег Максимович, мабуть, один в Ін-
ституті, який побував на всіх континентах 
земної кулі.

У 1983 р. Олега Максимовича як сти-
пендіата ЮНЕСКО було відряджено у 
США для ознайомлення з новітніми ре-
зультатами в галузі вивчення Світового 
океану, отриманими в геологічній обсер-
ваторії Ламонта-Доерті Колумбійського 
університету (Нью-Йорк), Школі океано-
графії Університету штату Вашингтон та 
Техаського університету (м. Остін). Зі-
брані матеріали досліджень геофізичних 
полів Індійського океану, які на той час 
були практично недоступні радянським 
ученим, стали основою докторської ди  - 
сертації «Тектоносфера Індійського океану 
за даними гравітаційного моделювання», 
яку Олег Максимович успішно захистив у 
1989 р. Вперше у світовій практиці гравіта-
ційного моделювання океанічних структур 
з метою зменшення його неоднозначності 
він запропонував в інтерпретаційну схему 
внести еволюційно-генетичні обмеження 
відповідно до концепцією тектоніки плит. 
У рамках тривимірної сейсмогравітаційної 
моделі земної кори та верхньої мантії ним 
було всебічно витлумачено особливості 
будови регіональних і локальних структур 
Індійського океану [Русаков, 1989].

Більше 6 років (1985—1988, 1991—1993) 
Олег Максимович очолював лабораторію 
геофізики у Науково-дослідному центрі з 
досліджень у галузі океанографії і геліо-
фізики, геології і геофізики та випробу-
вань конструкційних матеріалів в умовах 
тропічного клімату, який був створений і 
успішно функціонував у м. Конакрі від-
повідно до урядової угоди з Гвінейською 
Республікою (Африка). Ці періоди закор-
донного відрядження Олега Максимови-
ча яскраво і дуже цікаво наведено в книзі 
одного з його учнів — С.В. Карабовича, де 
він виведений під прізвиськом «професор» 

[Карабович, 2013]. Зауважимо, що впро-
довж африканського відрядження Олег 
Мак симович, який досконально володів ан-
глійською мовою, опанував і французьку.

Як згадує С.В. Карабович, «Мені пощас-
тило зблизитися з Олегом Максимовичем в 
один з найяскравіших періодів його життя 
— Гвінея, Західна Африка. Він навчив мене 
«Закону зерна» — засівай все, що можеш, 
не чекай швидкого результату і не засму-
чуйся, якщо плоди дістануться іншим... 
Озираючись на його життя, розумієш, що 
цей закон дозволив Олегу Максимовичу 
отримати результати в палеомагнетизмі, 
археомагнетизмі, в гравітаційному моде-
люванні, в розвідці та експлуатації родо-
вищ золота… тощо. Але, мабуть, найголо-
вніша якість — це здатність працювати на 
засіяному полі, будь то океан або конти-
нент, холод Антарктиди або африканська 
спека. Коли перебував поруч з ним, не 
виникало думки про те, щоб кудись «за-
виснути», напевно, тому, що він теж міг 
«потусити у колективі» ... він був надзви-
чайно ЖИВИЙ скрізь і в усі часи. Одним 
з найяскравіших спогадів є переправа че-
рез річку Баффінг. Величезна черга з пе-
ревантажених автомобілів різного калібру 
від бусів до тривісних вантажівок. Спека в 
повітрі, напруга перед поромом, яку можна 
порівняти з напругою в черзі за горілкою в 
90-х. Наші гвінейські колеги запропонува-
ли стати в чергу і поїхати ночувати в село... 
Олег Максимович звернувся до нашого су-
проводжуючого і сказав буквально таке: 
«Мсьє Діалло, ви ж доктор наук, чи не так? 
Так! Ідіть до коменданта переправи, пока-
жіть йому наш «Ордр де Місіон» і ввічли-
во скажіть йому, що Великий Професор 
чекає на переправу, але швидко!». Якби у 
коменданта переправи був проблисковий 
маячок, він би ним скористався, але у ньо-
го був свисток, і він був настільки гучним і 
скрипучим, що ухилялися не тільки люди, 
а й вантажівки! На фото ми на поромі, і 
все сталося так швидко, що інші машини 
не встигли на нього завантажитися... Олег 
Максимович пішов у кращий світ, особис-
то я відчуваю не просто втрату, а відчуття 
сирітства».
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Згадує контрадмірал О.А. Щипцов: 
«Коли чую, читаю чи промовляю «Західна 
Африка», то мимоволі згадую Олега Мак-
симовича Русакова. Ми познайомились з 
ним на початку дев’яностих у Науково-
дослідному центрі, розташованому на 
узбережжі Атлантичного океану (м. Ко-
накрі, Гвінейська Республіка). Він був ко-
мунікабельним, легко знаходив спільну 
мову з гвінейськими океанологами та на-
давав суттєву допомогу в ознайомленні з 
результатами фундаментальних і приклад-
них наукових досліджень вчених Центру, 
зокрема в галузі океанографії.

Поза робочим часом Олег Максимо-
вич був надзвичайно щедрим, добро-
душним, компанійським господарем, мав 
гостре почуття гумору. Пам’ятається, як 
з неприхованою турботою про здорове 
самопочуття співвітчизників (під час їх 
тимчасового перебування у Гвінейській 
Республіці) йому завжди вдавалося на-
прочуд легко та наполегливо-дохідливо 
переконати в безумовній доречності та 
необхідності дозованого вживання тоніку 
і джину як профілактичних засобів, що за-
побігають можливості захворіти малярією 

в умовах місцевого екваторіального мусон-
ного клімату».

У 1991 р. Олег Максимович протягом 
місяця працював у Національному геофі-
зичному інституті (м. Хайдарабад, Індія) 
над узагальненням геофізичного матері-
алу зони переходу від Індійського щита 
до Індійського океану. У тому ж році ВАК 
СРСР за підготовку п’яти кандидатів наук 
присвоїв йому вчене звання «професор» 
за спеціальністю «Геофізика».

З початку ХХ ст. Олег Максимович як 
науковий консультант брав безпосередню 
участь у багатьох експедиційних дослі-
дженнях на НДС «Професор Водяниць-
кий» та «Володимир Паршин». Незважа-
ючи на вік, він мужньо витримував увесь 
тягар морського експедиційного життя. 
У 2004 р. Олег Максимович брав участь 
у сезонних роботах в Антарктиді під час 
перебування на українській антарктичній 
станції «Академік Вернадський». 

Олег Максимович за складом характе-
ру та стилем роботи не був дослідником-
одинаком. Зазвичай він працював у складі 
формальних чи неформальних колективів, 
де кожен робить свій внесок. Але вне-
сок Олега Максимовича у сумарний ре-
зультат завжди був або основним, або 
одним із основних. Залишаючись у душі 
магнітологом, Олег Максимович пара-
лельно продовжував займатися палео-
магнітними дослідженнями. З його ініці-
ативи у 2005 р. було запущено трирічний 
Українсько-Турецький проєкт у рамках 
співробітництва між Національною ака-
демією наук України та Радою з питань 
науково-технічних досліджень Туреччини 
(TUBITAK). Співробітники Інституту гео-
фізики ім. С.І. Субботіна НАН України та 
Стамбульського університету вперше за 
єдиною програмою провели палеомагнітні 
дослідження у Гірському Криму та Захід-
них Понтидах на північному та південному 
узбережжі Чорного моря. Результати робіт 
викладено у публікації [Cinky et al., 2013]. 
Другий Українсько-Турецький проєкт між 
Інститутом геофізики ім. С.І. Субботіна 
НАН України та Університетом імені С. Де-
миреля м. Іспарта (2011—2013) у рамках 

Фото 3. О.М. Русаков, С.В. Карабович разом з гві-
нейськими колегами на переправі через річку Баф-
фінг (Гвінея, 1991 р.)
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співпраці між Національною академією 
наук України та Радою з питань науково-
технічних досліджень Туреччини було ор-
ганізовано також завдяки енергійній коор-
динаційній діяльності Олега Максимовича. 
Проєкт був присвячений вивченню терміч-
ної характеристики земної кори Чорного 
моря за даними інтерпретації магнітного 
поля та теплового потоку [Starostenko et 
al., 2014].

Олег Максимович у складі неформаль-
ного колективу науковців нашого Інституту 
займався фундаментальними проблемами 
глибинної будови та еволюції літосфер-
ного сегмента Азово-Чорноморського 
басейну [Starostenko et al., 2015]. Вперше 
для північно-західного шельфу за активної 
участі Олега Максимовича було виконано 
поділ гравітаційного поля на складові, зу-
мовлені осадовою товщею, консолідова-
ною корою та мантією, що дало змогу ви-
явити прямий прояв глибинних розломів у 
мантійній компоненті гравітаційного поля 
[Starostenko et al., 2004].

Не можна не відзначити зусилля Оле-
га Максимовича щодо оцінки перспектив 
нафтогазоносності Чорного моря. Будучи 
активним прихильником абіогенної кон-
цепції походження вуглеводнів, він дово-
див окремі її аспекти стосовно конкретних 
геодинамічних і геологічних умов Чорного 
моря. Розглядаючи перспективи Чорно-
морського регіону з погляду абіогенних 
вуглеводнів та їх надходження з мантій-
них глибин, Олег Максимович ретельно 
вивчив розломну тектоніку консолідованої 
кори та її відображення в осадовому шарі, 
де тектонічні порушення є каналами мігра-
ції газофлюїдних потоків [Старостенко и 
др., 2005, 2015]. Одночасно його увага була 
приділена глибинним каналам доставки 
вуглеводнів та їх ознакам у будь-якій фор-
мі у місцях, сприятливих для концентра-
ції нафти та газу. Тому Олег Максимович 
займався картографічним узагальненням 
виходів метану на морське дно [Кутас и 
др., 2002; Kutas et al., 2004; Starostenko et 
al., 2010]. Він показав, що ключова роль у 

Фото 4. На шляху до української антарктичної станції «Академік Вернадський» (2004 р.). Зліва направо: 
С.М. Шепель, П.О. Буртний, В.П. Усенко, О.М. Русаков, В.П. Коболев, С.С. Чулков. 
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такому потужному газовиділенню в аква-
торії Чорного моря належала інтенсивній 
сульфатредукції масивного сірководнево-
го зараження середовища, що зумовило 
катастрофічне зменшення органічної ре-
човини вже на стадії седиментогенезу [Ру-
саков, Кутас, 2011, 2014].

Як згадує В.Д. Соловйов, «Олег Макси-
мович Русаков запам’ятався гострим розу-
мом, енциклопедичними знаннями з бага-
тьох питань, що далеко йдуть за межі його 
наукових інтересів, коло яких було напро-
чуд широким. Він був цікавим та широко 
освіченим співрозмовником, чий нетриві-
альний підхід до розуміння багатьох про-
блем часто допомагав у їх вирішенні. З ним 
можна було сперечатися, багато вчитися, 
дізнаватися багато нового, розуміти рушій-
ні сили розвитку багатьох суспільних та 
наукових процесів. Він умів ретельно ана-
лізувати результати досліджень, що стосу-
ються складної проблеми прогнозування 
та оцінки можливих процесів формування 
родовищ вуглеводнів Світового океану. Це 
дозволило йому як відповідальному вико-
навцю бюджетної теми «Прогнозування 
нових нафтогазоносних ділянок у межах 
Керченсько-Таманського прогину Чорно-
го моря» дати прогнози перспективності 
окремих регіональних і локальних ділянок 
цього регіону. Накопичений ним досвід до-
сліджень проблеми глибинного походжен-
ня нафти і газу показав, що зони накопи-
чення вуглеводнів генетично пов’язані із 
зонами глибинних розломів, поширеними 
у межах багатьох структур континенталь-
них окраїн. Зокрема, Олег Максимович 
показав розвиток каналів вертикальної 
міграції глибинних флюїдів на окремих 
ділянках Східного Середземномор’я, які 
були рекомендовані для промислового бу-
ріння [Rusakov et al., 2018]».

Необхідно також зазначити низку нау-
ко вих праць Олега Максимовича у спів ав-
торстві з колегами-петрофізиками, при- 
  свячених зонам розущільнення тер мо -

баричного типу в кристалічній корі пів-
ніч но-західного шельфу Чорного моря та 
Транскарпатської депресії [Корчин, Руса-
ков, 2019; Korchin et al., 2020, 2022; Korchin, 
Rusakov, 2021].

В останні два роки життя, після пере-
несених тяжкого інсульту та ковіда, Олег 
Максимович зміг «повернутися до лав». 
Зміг, як це було завжди, сумлінно працю-
вати, вже будучи прикутим до ліжка. У 
2022 р. було завершено фундаментальну 
статтю [Rusakov et al., 2023], присвячену 
суттєвим відмінностям геофізичних пара-
метрів літосфери Західного і Східного суб-
басейнів Чорного моря, що вийшла друком 
у першому номері «Геофізичного журна-
лу» за 2023 р. У жовтні 2023 р. на IX Міжна-
родній науковій конференції «Геофізика і 
геодинаміка: прогнозування і моніторинг 
геологічного середовища» у Львові було 
представлено його доповідь у співавторстві 
з Т.В. Лебідь, присвячену природі магніт-
них аномалій грязьових вулканів північно-
західної частини Чорного моря [Русаков, 
Лебідь, 2023]. В останні дні свого життя він 
працював над звітами та планами подаль-
ших робіт. Таку відданість науці та своїй 
справі, враховуючи найтяжкий моральний 
стан, пов’язаний з початком війни, який за-
хопив Олега Максимовича у лікарні, мож-
на без перебільшення вважати науковим 
подвигом.

Олег Максимович залишиться в нашій 
пам’яті як надзвичайно діяльна, вольова, 
інтелігентна, чуйна і життєрадісна людина. 
Він був прикладом самовідданого служін-
ня науці, високої працездатності та ціле-
спрямованості. Його внесок в організацію 
і розвиток наукових досліджень нашого Ін-
ституту важко переоцінити. Забути його 
неможливо. Вічна йому пам’ять.

Старостенко В.І., кутас р.І.,  
Михайлова н.П., Пашкевич І.к.,  

карабович С.В., коболев В.П.,  
 Соловйов В.Д.,  легостаєва о.В.,  

Щипцов о.а.
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